

回到梦开始的地方……

□ 李治国

从上世纪80年代的万人空巷的《沙鸥》、《本命年》，到时下口碑满满的《万箭穿心》、《北京遇上西雅图》；从上世纪80年代蜚声影坛的谢飞、张暖忻，到如今佳作频现的曹保平、薛晓路……北京电影学院的老中青三代“梦之队”在今年的上海国际电影节集中亮相。

“回到梦开始的地方。”北京电影学院党委书记侯光明如是说。作为中国电影的发祥地，上海在相当长的时间里，几乎就是中国电影的代名词。从当年的《渔光曲》开

始，上海的电影就为民族电影工业带来了最初的繁华，也为中国电影奉献了最初的辉煌。

上海国际电影节可以说使上海这座城市实现了对中国电影情节的夙愿。不仅仅是北影人希望回到梦开始的地方，中国电影人都在回到梦开始的地方。走过21年、迎来第17届，上海国际电影节今年再度刷新历史纪录：来自100多个国家和地区的1099部影片报名参赛、1808部报名参展；400多名中外电影人争艳红毯；15部参赛影片竞逐“金爵奖”。期间，亚洲新人奖、传媒大奖、手机电影节评选等次第展开。国家新闻出版广电总局副局长、上海国际电影节组委会主席童刚说，经过20多

年的品牌打造，上海国际电影节已建立起独具特色的国际A类电影节的组织结构体系，成为具有国际影响力和文化辐射力的电影盛会。

看着这一系列成就，回想起首届上海电影节组委会主席刘振元当年的“开幕词”：“上海国际电影节的举行，翻开了中国电影的新一页，实现了几代电影工作者梦寐以求的夙愿，也为中国和各国电影艺术家之间的交流架起了一座桥梁，播下了友谊的种子。”创办于1993年的上海电影节，虽然比欧洲晚了半个多世纪，但是打开了中国电影对外开放的国际空间，让中国电

影以更为宽广的胸怀和气魄融合于世界电影发展的潮流中。

“海内存知己，天涯若比邻。”在海内外电影人的相互激荡之下，中国电影波澜壮阔的历史如画卷般展开，上海这一中国电影的发祥地也开始焕发青春。相关统计数据显示，2013年有145家影视文化公司在上海拍摄电影，“80后”电影编剧导演浮出水面，上影集团加快推进“整体上市，市场板块先行”的股份制改革，以华谊兄弟、万达、光线等为代表的民营生力军纷至沓来……

不可否认，作为一个年轻的电影节，上海电影节还需在国际性、组织流程、选片标准、市场交易等方面继续努力，还需要调动主办方、业界、媒体以及理论界等多方力量，共同推动上海电影节走向更高的层次。

我们相信，年轻的电影节有年轻的朝气与活力、有年轻的精神和品格。诚如一位国际大牌导演所说：“只要你站在这里，你就会觉得，你拥有的是世界电影的未来！”

我们相信，上海电影节将进一步凝聚电影力量、培育电影新人、繁荣电影艺术，在世界电影史上留下自己精彩动人的影像。

黄浦江畔光影溢彩

□ 金晶 吴凯

电影业既流光溢彩，又危机四起；既演绎梦想，又充满变革；在不断反省与变化中，寻找着前行的出路

件和与电影有关的互联网事件相继出现，让人们从最初的惊讶渐渐转为关注和思索。比如，阿里巴巴推出“100元做电影投资人”的“娱乐宝”日前第二期9200万已售罄，为大众参与电影投资提供了又一种选择；又如腾讯视频在电影节期间宣布，2014年将大手笔参与6部电影的投资，牵手电影产业……

与互联网融合，冲击着传统电影产业运作模式，正牵着我国电影步入新的发展阶段，一场“江湖”奋战的序幕徐徐拉开。

大众与小众

这次的上影节，恰好撞上了世界杯。于是那些喜欢看球的影迷们不得不白天看片，深夜看球，睡眼少得有些吃不消，便开始在朋友圈“求指点”。为此，《大众电影》的官方微信还应需出了一份“看片看球一览表”，细细列出“球赛+电影”的最佳组合。这是因为两者都有一种对大众文化和精神的凝聚力。

在电影业内，有如是认知：商业片拍给大众看的，文艺片拍给小众看的。由此，出现了从制作到放映的些许偏向：文艺片成了“精英派”导演和观众的“孤芳自赏”，商业片索性全民娱乐“过把瘾”赚到钱就好。那些“叫好”又“叫座”的电影，不但少遇，而且似乎成为很难企及的目标。

“文艺片不应高高在上，也不是踩与

被踩的关系，应该有自己的生态圈。”曾执导影片《桃姐》的著名导演许鞍华明确表示，“拍完的电影跟观众沟通最重要，并不是说在那里很衰地看着天，才是文艺。”

前文提及，与互联网的融合，让电影与观众的沟通发生了变化。这一方面表现在电影所要面对的大众群体更加年轻和广泛，另一方面则延长了电影与观众交流的时间，就像《致青春》等电影，从拍摄前到上映后在微博上不间断推出影片花絮、拍摄故事与大众互动。综合起来，不难发现，无论分出大众还是小众市场，未来那些“接地气”又兼具人文气息的影片，会受到越来越多的关注。

令人欣慰的是，一些进入电影圈的互联网公司并没有忘记电影的艺术属性，“艺术是一条线，科技是一条线，互联网载体能够让科技和艺术产生交汇，这样的化学反应远远超出人们的预期。”乐视网高级副总裁高飞说。

变与不变

观众的热情，资本的介入都为电影人提供了更多选择和机会，从胶片到数字的技术飞跃，让拍电影变成一件“容易”的事情。同时，大众对电影文化的消费习惯也被时代列车席卷进入了一个“快”时代：来不及思考，等不及沉淀，这对于电影创作和文化传播来说，都是一场追逐考验。

“不换脑子就换人。”这句话用于当下的电影产业、电影市场，却相对是恰当的。淘汰每天都在进行，而改进自身又是最难的。“当你获取拍电影作品机会相对容易的时候，这里面往往是有陷阱的，可能是那种自由的陷阱，可能那种自由的诱惑，让你想当然觉得拍电影很容易，或者没有真正思考过那个终极问题：为什么拍。这样你贸然拍了以后，就可能挥霍掉一次宝贵的机会。”影评人关雅荻说。

上影节上，“不忘初心”四个字被反复提起。青年导演任利萱说，“走着走着，不要忘了，你是因为想表达才拍电影”。

更具经验，善于在变化之中寻找不变规律的导演何平认为，中国电影需要一支信心坚定的“中坚力量”，有“大的电影”，有“大的格局”。“创作是一个从内心出发的选择，不要被浮躁的市场、文化现象所左右，或被迷惑。那些东西可能会成功一时，但也很快会把你葬送掉。如果每一部作品都能够从‘心’出发，相信一定会有很好的未来。”

他回想当年拍电影所处的时代：“当时是零片酬，每月只拿40多元钱的工资。”何平说，“现在想起来，可能那是我们对未来做的投资。这个投资，不是钱，是才华。你会通过努力，发现你有一点点才华。进一步努力，会把你的才华放大一点，让更多的人看到。我觉得现在年轻导演跟我们最初起步的时候是一样的。我们都在对未来投资。”

无论过去，当下，还是未来，电影总是在变与不变中寻找着自身前进的方向，个中滋味皆由参与者细细品尝。对媒体和观众而言，“见证这个行业的变革，就是最大的幸福”。



未来

你在哪里看电影

未来，你在哪里看电影？互联网可能是个答案。

除了商业大片，小众化的文艺电影也大大方方地走入了互联网。在今年的上海电影节上，优酷土豆集团的土豆网总裁杨伟东就颇为自豪地宣布，土豆文艺频道正式升级到2.0，为文艺电影人、爱好者建立开放式的互动平台。别看土豆玩的是文艺电影，别看就单一个频道，其覆盖人群已超过千万，总播放量已然过亿，甚至第63届奥斯卡最佳剧本获奖影片《HER》（她）也放下身段，于6月13日在土豆文艺频道独家播出……

尝一脔而知百味。导演许鞍华就不无感慨：当下在电影行业，不仅是商业片的淘金时代，因为优酷土豆这样的有影响力和创新性的互联网平台的加入，也迎来了文艺片的黄金时代。

黄金时代的内涵，实际上是技术创新与内容创新的合二为一。不少业内人士认为，内容越来越成为制胜的关键，文艺片也好，商业化也好，能吸引人的是好片子，能吸引人的创意就是制胜的法宝，比如，优酷土豆集团还把梁冬、宋鸿兵等名嘴拉到一起，准备打造推出多档全新节目，开创互联网脱口秀新时代。优酷总裁魏明就说，优酷通过微电影、网剧、真人秀等旗舰节目，赢得了四亿观众，每天播放量惊人。

随着互联网内容的日渐丰富，类似电影院之类的传统内容渠道还能不能吸引观众，就越来越成为问题。对此，我们不禁要问，朋友们，未来你在哪里看电影？互联网，你还能有什么新花样？

□ 李治国

昆虫的世界，你懂的

□ 岩泉

板‘好莱坞’论坛上，“如何寻找中国的好故事”的话题再次引发在场电影人的热议。

“有滋有味，能哭能笑”或是其中一个标准。在电影《让子弹飞》和《一步之遥》的制片人、出品人马珂看来，中国和全世界的好故事，都有一个共性，就是源于生活，高于生活，让大伙看得有滋有味，能哭能笑。他坦言，当初他们拍《让子弹飞》，就是看了原著《盗官记》，觉得有意思，人物关系很好玩，就做了电影。

“作为导演，故事是最想要表达的很有情感或态度的东西。而观众其实非常可爱，你只要有一个好品质、一个好故事，他们就给你捧场。”

“大背景下寻常生活中的真情流露”或许是影片《爸妈不在家》故事成功远销30多个国家，并受到欢迎的原因。这部让80后青年导演

陈哲艺在国际影展上披金斩银，收

获了30多个奖项的影片，讲述的是一个父母无暇照顾的男孩与家中菲律宾女佣之间从对抗到眷念的情感演变的故事。

“如果中国的制片人要做这样的故事，完全可以。就拍一个中国家庭里的阿姨、保姆，完全可以拍成很好看的故事。我们总是说要接地气，这多接地气。”导演徐峥说，“中国其实有很多动人的故事，每天发生在我们周围。”

近年来，中国电影人一直在寻求用世界语言讲述中国故事，寻找能让世界认知的中国故事。“好故事也要重新加工。”小说《鬼吹灯》作者“天下霸唱”张牧野，如今也是电影《鬼吹灯》的编剧，在他眼中，我国的故事讲了几千年，四大名著、民间传说都是取之不尽、用之不绝的素材宝藏，需要的是“多给中国电影的编剧、导演们一些耐心”。

6月18日，这部名为《昆虫总动员》的法国影片在上海电影节期间试映。作为主角的昆虫们没有使用任何一国的语言，依然逗得观众笑声不断。从那些笑声中，能分辨出其中有小朋友，还有青年人、老年人。散场时，来自上海长宁区的张子轩告诉我，这是他看过的最有趣的无对白动画片，说完，还学着小瓢虫的声音“嘟嘟……嘟”了几声。

而在这部动画片试映前一天，在上海国际电影节“中国故事”单元